

高起点谋划 大力度推进

新城区：从“五大区块”破题发力 推动经济转型蝶变

本报讯(记者 刘沙沙 通讯员 梁良) 华为内蒙古区域总部、航天六院总部基地等重点项目建设;中交内蒙古公司、江西水投等企业相继入驻科技城企业总部基地;蒙牛奶产业链大厦、呼和浩特数字经济产业园、北京十洋科技、国联股份等高新技术企业加速集聚……过去一年,新城区预计地区生产总值实现730亿元,同比增长8%;规模以上工业增加值完成2.5亿元,同比增长8%。

2023年的新城区经济突破发展瓶颈,取得了沉甸甸的收获。成绩的背后是新城区一以贯之的经济转型发展思路。近年来,新城区紧扣“创新发展和“高质量”两个关键,围绕重点领域和核心区域建设,增强发展新动能,辖区经济转型升级向高质量发展迈出坚实步伐。

作为首府中心城区,新城区围绕提升“五大能级”,从“五大区块”破题发力,按照“打造高品质城区、培育高端服务业、发展高科技城、建设绿色家园”的发

展定位,不断优化产业架构,提升产业能级,推动经济社会各项事业实现质的有效提升和量的合理增长。

在呼和浩特科技城企业总部基地,浙江清华长三角研究院内蒙古创新发展研究中心、江西水投内蒙古澄科技有限公司、内蒙古华荣科技有限公司等多家高新技术企业集聚。部分新入驻的科技创新型企业正在加紧装修施工。整个基地内外科技感十足,各项高新技术专利在全国领先,充满创新活力。

引进高科技型企业、科技城企业总部基地建设、数字经济项目成功落地,都是新城区从传统经济向高端技术型经济产业转型的一个缩影。

新城区立足自身资源禀赋和产业发展优势,提升产业链现代化水平,全面建设社会主义现代化新城厚植产业根基。以科技城为主阵地,让科技创新赋能产业发展,聚焦总部基地和数字经济、智能制造、生物科技“1+3”布局,高标准

谋划科技城的未来发展。全年实施128个区级重点项目建设,力争完成年度投资200亿元以上,计划新引进亿元以上项目50个以上,完成协议投资100亿元。

与此同时,随着产业迭代升级,政策不断落地,新城区“五个大起底”行动取得实效,累计收回沉淀资金729.4万元,办结待批项目手续591个,消化批而未供土地227.2公顷,完成“半拉子”工程销号,更多资源要素被激活释放。

经济转型事关可持续发展,近年来,新城区“高起点”谋划产业布局,强化产业支撑,“大力度”推进重点项目落实,夯实产业载体,稳步推进区域经济结构转变,努力将经济结构转型这个“重要变量”转化为高质量发展的“最大增量”。

如今,新城区紧紧围绕“一条主线、五个示范链、一个保障”推进工作落地落实。举全区之力做好科技创新这篇大文章,全力打造科技创新示范链。用足用好首府支持科技城发展的8条措

施,大力发展“总部基地+数字经济、智能制造、生物科技”产业,持续做大科技城经济总量。强化规划引领,加快发展楼宇经济,抓好科技成果转化,科学谋划未来产业,加快推动智算中心建设和布局场景应用,打造内蒙古算力枢纽节点上的“智算应用区”。

实践发展不止步,解放思想无止境。新城区描绘新经济产业聚集的新蓝图正徐徐展开。

今后,新城区将围绕首府科技城和大青山救助川,以科技创新开辟发展新领域,以绿色发展拓宽价值转化新路径,着力构建现代化产业体系,构建起支撑科技创新的生产生活空间。以实体经济为着力点,构建以现代农业、新型工业和高端服务业为支撑的产业体系。着力打造“5条精品示范链”,推动经济社会各项事业实现质的有效提升和量的合理增长,全面建设高质量“五宜”新城。

为您提醒

自治区消费者协会发布购买黄金消费提示 这些方面市民要注意

本报讯(记者 祁晓燕)近日,“金价杀疯了”登上热搜,出现了黄金市场销售回收两旺的现象。从消费角度来说,黄金饰品的设计越来越年轻化,可供选择的款式多,同时黄金的保值功能也吸引了越来越多的年轻消费群体。与此同时,多家商业银行也在大力推广黄金业务,推出金条、金币、金章等贵金属产品,黄金销售市场火爆。对此,自治区消费者协会近日发布购买黄金消费提示。

自治区消费者协会提醒广大消费者,购买黄金应选择有资质的商家,警惕商家的夸张促销活动以及免费抽奖活动等。在购买前,应主动询问商家是“一口价”还是按克计算,是否是足金、工费等问题,如果消费者有保值需

求,建议买按克计算、工艺简单的足金或者在商业银行购买金条。

在实体店购买时,消费者确定好款式和尺寸后,要及时称重核实是否符合标签重量,索要收据和发票,最好将售后规则包括是否以旧换新、是否免费维修、是否回收等写入收据,以便消费者能够及时依法维权。

消费者如果想出售黄金,个别回收黄金的店铺报的价格高,但可能会有隐形扣费,实际到手价格并没有这么高,消费者需要在交易之前询问清楚。

当发生消费纠纷时,消费者可先与商家协商解决,协商不成可拨打12315热线或者登录全国12315平台网站、小程序进行投诉举报。

经济视点

首府：怀旧经济悄然升温 吸引市民为情怀“买单”

●本报实习记者 刘艳霞 文/图



顾客正在购买商品

铁皮跳跳蛙、咪咪虾条、喔喔奶糖、小当家干脆面、酸梅粉……提及这些名字,瞬间就能勾起许多80后、90后的童年记忆。近日,记者走访发现,怀旧经

济在我市悄然升温,目前在玉泉区塞上老街旅游休闲街区至少有3家怀旧主题商铺,怀旧主题商铺深受市民喜爱,从装修到商品无不透露出浓浓的“复古潮”

“回忆杀”“怀旧潮”,吸引市民消费、打卡,“拾忆”旧时光。

3月16日,记者来到玉泉区塞上老街旅游休闲街区一家怀旧零食店,店门口营造出80、90年代的浓厚氛围,老式自行车、黑白电视机、“拳王游戏机”瞬间将记忆拉回20年前的童年时光。还有墙上充满年代感的海报及标语,更是为这片景象增添了浓浓的往昔情怀。

提起开这家店的原因,“小时候”店铺的老板王斌表示,自己小时候的梦想就是开一间小卖铺,店里的这些老式电视机、挂钟、收音机……都是自己从农村一件一件淘来的,店里的装修都是自己亲自布置。

当初开店时,自己将目标客群定在80后和90后,并且以80后为主。但是经营一段时间后,怀旧商场的受众群体年龄跨度很大,从五六岁的小孩到中老年人都有。王斌说:“进店的老人多数会购买雪花膏、蛤蚧油等国货护肤品,带孩子的家长则倾向于购买小零食和玩具,还有很多中学生也爱结伴进店。尤其每年旅游旺季时,前来挑选的顾客更是络绎不绝。”

随着怀旧经济不断升温,这种“激活回忆”的营销成为重要商业技巧被广泛使用。

一位经营怀旧商铺多年的人士表示,怀旧风正好戳中了一批顾客的内心,目前看依然有着很大的发展空间,比如怀旧零食,对于消费者不仅仅是一份普通的老式零食,更多的是追忆旧时光,满足的是心理需求。

法治政府建设应知应会知识问答第七十二期

1. 最高人民法院和地方各级人民法院以及专门人民法院是什么关系?

答:根据《中华人民共和国宪法》第一百三十二条规定:最高人民法院是最高审判机关。最高人民法院监督地方各级人民法院和专门人民法院的审判工作。在我国,人民法院体系内部上级与下级的关系是监督与被监督的关系,而不是领导与被领导的关系。因为法院断案是居中裁判、不偏不倚,超脱当事人双方利益,所依据的是条文既定、内容明确的法律,这些特点决定了下级法院的审判工作不需要依靠上级人民法院的直接领导和指挥。也就是说最高法院不具备行政机关的特点,不具有行政首长负责制的特点。

2. 人民检察院是什么性质的国家机关?

答:人民检察院是国家的法律监督机关。检察院作为国家的法律监督机关具有以下特征:检察机关是专门的法律监督机关,它是由权力机关授权、由宪法规定的,与行政权、审判权和军事权相平行的国家权力,具有很高的权威性、严肃性和强制性。

3. 人民检察院组织体系是怎样构成的?

答:中华人民共和国设立最高人民法院、地方各级人民检察院和军事检察院等专门人民检察院。地方各级人民检察院包括省、自治区、直辖市人民检察院,省、自治区、直辖市人民检察院分院,自治州、省、自治区辖市人民检察院,县、市、自治县和市辖区人民检察院。

4. 最高人民检察院检察长的任期是多长?

答:最高人民检察院检察长的每届任期同全国人民代表大会每届任期相同,连续任职不得超过两届。

5. 我国宪法对人民检察院独立行使检察权是如何规定的?

法治政府创建

答:《中华人民共和国宪法》第一百三十六条规定:人民检察院依照法律规定独立行使检察权,不受行政机关、社会团体和个人的干涉。

6. 上级人民检察院和下级人民检察院是什么关系?

答:最高人民检察院是最高检察机关。最高人民检察院领导地方各级人民检察院和专门人民检察院的工作,上级人民检察院领导下级人民检察院的工作。人民检察院的上下级是领导与被领导的关系,这一点上区别于法院的上下级之间的关系。这种关系主要体现在以下几个方面:最高检察院和省级检察院的检察长有权向本级人民代表大会常务委员提请任免和撤换下级人民检察院的检察长;下级人民检察院在办理重大案件时,要接受上级检察院的指示和领导。

7. 各民族公民都有用本民族语言文字进行诉讼的权利吗?

答:依据宪法和民事诉讼法、行政诉讼法以及刑事诉讼法的规定,各民族公民都有用本民族语言文字进行诉讼的权利。人民法院、人民检察院和公安机关对于不通晓当地通用的语言文字的诉讼当事人,应当为他们翻译。在少数民族聚居或者多民族杂居的地区,应当用当地通用的语言进行审讯,用当地通用的文字发布判决书、布告和其他文件。这一原则包括以下内容:(1)使用本民族语言文字的权利。各民族公民,无论当事人,还是辩护人、证人、鉴定人,都有权使用本民族的语言进行陈述、辩论,有权使用本民族文字书写有关诉讼文书。(2)公、检、法机关使用当地通用语言文字的义务。公、检、法机关在少数民族聚居

或多民族杂居的地区,要用当地通用的语言进行侦查、起诉和审判,用当地通用的文字发布判决书、公告、布告和其他文件。(3)公、检、法机关提供翻译的义务。如果诉讼参与人不通晓当地的语言文字,公、检、法机关有义务为其指派或聘请翻译人员进行翻译。

8. 人民检察院、人民法院和公安机关应该怎样办理刑事案件?

答:宪法规定,人民法院、人民检察院和公安机关在办理刑事案件时,应当分工负责、互相配合、互相制约,《刑事诉讼法》第七条规定:人民法院、人民检察院和公安机关进行刑事诉讼,应当分工负责,互相配合,互相制约,以保证准确有效地执行法律。(1)公检法三机关的分工负责,是指职责分工和案件管辖分工,公检法三机关在刑事诉讼活动中,应当依照法律规定的分工,在各自的职责范围内,各司其职,各负其责,既不能包办代替,越权行事,也不能互相推诿,不履行职责。

(2)公检法三机关的互相配合,是指公检法三机关在查明案件真实情况,正确适用法律追究犯罪,实现公平正义方面有着共同的目标,要按照法律规定,在正确履行各自职责的基础上,互相支持,共同完成惩罚犯罪和保护人民的任务,而不能违反法律规定,各行其是,互不通气,甚至互相扯皮。(3)公检法三机关的互相制约,是指公检法三机关在刑事诉讼中,为防止和及时纠正可能发生的错误,通过程序上的制约,以保证案件质量,正确适用法律惩罚犯罪,互相制约在本法中许多具

体程序的设置上均有体现,如法院、检察院决定逮捕犯罪嫌疑人、被告人,由公安机关执行,公安机关侦查的案件需要逮捕犯罪嫌疑人的,要经人民检察院批准才能逮捕。人民检察院应当自接到公安机关提请批准逮捕书后的七日以内,作出批准逮捕或者不批准逮捕的决定。人民检察院不批准逮捕的,公安机关应当在接到通知后立即释放,并且将执行情况及时通知人民检察院。对于需要继续侦查,并且符合取保候审、监视居住条件的,依法取保候审或者监视居住。

(4)人民检察院作出不起诉的决定,公安机关认为不起诉决定是错误的,有权要求人民检察院复议或者复核,人民检察院发现公安机关侦查活动有违法行为时,有权提出纠正意见,发现人民法院的判决有错误的,有权提出抗诉等等。

9. 中华人民共和国国旗是什么?

答:中华人民共和国国旗是五星红旗,旗面为红色,长宽比例为3:2。左上角缀黄色五角星五颗,四颗小星环拱在一颗大星的右面,并各有一个角尖正对大星的中心点。中华人民共和国国旗的设计者是曾联松,是一

来自浙江瑞安普通公民。

10. 哪些地方应当每日升挂国旗?

答:下列场所或者机构所在地,应当每日升挂国旗:

(1)北京天安门广场、新华门;(2)全国人民代表大会常务委员会,国务院,中央军事委员会,最高人民法院,最高人民检察院;中国人民政治协商会议全国委员会;(3)外交部;(4)出境入境的机场、港口、火车站和其他边境口岸,边防海防哨所。

(未完待续)

轻工业提质升级关键在创新

中国轻工业联合会日前发布数据显示,2023年,我国轻工业实现营业收入22.2万亿元,同比增长1.6%;实现利润1.4万亿元,同比增长3.8%;规模以上轻工业增加值同比增长1.8%,连续8个月保持增长。轻工业以占全国工业13.2%的资产,实现全国工业16.7%的营业收入和18.1%的利润。这些数据说明,一系列稳增长、扩内需、促消费政策措施已取得成效,轻工业企业生产持续回升,盈利得到改善。

轻工业是我国经济的优势民生产业。历经多年发展,我国已经成为产业链完备、配套能力强、市场化程度高的轻工业大国,轻工工业100余种产品产量居世界第一。特别是以太阳能电池、家用电器等为代表的绿色制造、智能制造行业快速增长,成为推动轻工业高质量发展的新动能。此外,轻工业数字化转型进展明显,根据第十三届中国轻工业信息化大会数据,全国轻工业企业平台化设计比例16.3%,智能化生产比例12.2%,分别高于制造业平均水平5.7个和5.6个百分点,轻工业创新体系不断完善,以科技创新驱动产业创新的态势更加明显。

当然也要清醒地认识到,我国轻工业创新能力仍然不强,基础研究存在明显不足,原创性、颠覆性、引领性技术研发相对薄弱,部分关键核心技术仍受制于人。例如,电池关键材料、大型纸机、高精检测设备对外依赖度仍较高,行业“卡脖子”问题突出。产业链与创新链融合还不够深,运用大数据、云计算、人工智能等数字化技术精准挖掘消费需求的能力还不够强,运用5G、工业互联网实现工业数据全面感知、推进智能制造的能力有待提升。

未来一个时期,是我国轻工业转型升级、建设轻工业强国的关键时期。面对复杂多变的外部环境,如何推动轻工业创新突破、提质增效,增强自主品牌核心竞争力,是摆在我们面前的重要任务。推动轻工业高质量发展,创新是关键、质量是生命、锻造形成强大、持久的新质生产力是根本。下一阶段,要把培育发展新质生产力当成轻工业发展的重中之重,牢牢抓住科技创新、服务创新,进一步强化政策支持,优化科技服务体制机制,从技术上、体制上打造轻工业发展新优势。

大力推进轻工业科技创新、产业创新。一方面,加快核心技术攻关,筑牢产业发展根基。坚持以创新引领产业高质量发展,重点要加强关键技术研发和创新,推进科技成果转化应用。进一步加大科技研发投入,加快形成“卡脖子”关键技术攻关的综合支撑体系,增强轻工工业核心竞争力。另一方面,完善科技创新体系,构建协同创新生态。进一步完善以企业为主体、市场为导向、产学研深度融合的技术创新体系,促进创新链、产业链、资金链、人才链深度融合,形成科技创新驱动产业创新的协同创新生态,不断提升轻工业自主创新能力。

加快推进轻工业数字化、智能化转型升级,培育发展新业态。应以人工智能与制造业深度融合为主线,以智能制造为主攻方向,加快推进重点轻工行业数字化、智能化转型升级,建设一批智能工厂、智能生产线,培育更多灯塔企业。加快工业互联网建设,深化“5G+AI”应用,提升智能型制造水平。在家具、服装、家用电器等典型行业,推行个性化定制、网络化协同、柔性化生产、服务化制造等新模式、新业态,促进制造与服务深度融合,提高轻工工业产品附加值和竞争力。

完善科技创新的公共服务体系。进一步优化轻工业创新中心布局,鼓励企业创建各级技术创新中心、工业设计中心、重点实验室。发挥好平台集聚作用,推动各类创新资源高效衔接与系统集成,减少创新资源的分散低效和重复投入,以多种方式促进科技成果转化,提升产业整体创新效能。充分发挥轻工行业数字化转型升级促进中心作用,为轻工企业数字化、智能化技术应用、标准研制、场景培育、人才培养等提供多样化优质服务。

(据《经济日报》)

加强法治政府建设 打造一流营商环境